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Rozwigzanie zadania F 525.

Aby odpowiedzieé na pytanie, czy jest to
soczewka rozpraszajaca czy skupiajaca,
wyznaczmy wartosé jej zdolnosci
skupiajacej D. Dla D > 0 soczewka jest
skupiajaca, dla D < 0 rozpraszajaca.
Zdolnosé skupiajaca wyrazona jest
WZoremn
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gdzie: n — wapdlezynnik zalamania
materialu, Ry, Rz - promienie
powierzchni sferycznych soczewki.
Podstawiajac wartodci 2 tredei zadania,
otrzymujemy
D = —24 dioptrii,
czyli soczewka jest rozpraszajaca.

Liczby jedynkowe
Witold BEDNAREK

Liczbg naturalna, ktérej zapis dziesietny sklada sie z samych jedynek, nazywaé
bedziemy liczba jedynkowa. Kolejne liczby jedynkowe to:
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Liczby jedynkowe maja ciekawe wlasnosci:

1. 11...1 dzieli liczbe 11...1 wtedy i tylko wtedy, gdy m dzieli n.

m cyfr n eyfr

2. NWD(11...1,11...1) = 11...1
e i Mo et

m cyfr  n cyfr NWD(m,n) cyfr

W szczegdlnodei liczby 11...1 1 11...1 sa wzglednie pierwsze wtedy i tylko

m cyfr n ecyfr

wtedy, gdy m i n sa wzglednie pierwsze.

3. Jeslip > 5 jest liczba pierwsza, to p dzieli 11...1.

p—1 cyfr

4. Kazda liczba naturalna niepodzielna przez 2 i przez 5 ma wielokrotnosé
bedaca liczba jedynkowa.

5. Nie wiadomo, czy jakas liczba jedynkowa wieksza od 1 moze byé potega
liczby naturalnej (o wykladniku wigkszym od 1). Latwo jest wykazaé, ze nie
moze by¢ to kwadrat; trudniej, ze nie moze to by¢ trzecia ani piata potega.
Problem, czy moze to by¢ p-ta potega dla p > 5, nie zostal rozstrzygniety.

6. Latwo jest wykazaé, ze jedli 11...1 jest liczba pierwsza, to n jest liczba
n cyfr

pierwsza. T'wierdzenie odwrotne nie jest prawdziwe (np. dla n = 3). Obecnie

znamy nastepujace liczby pierwsze jedynkowe:
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19 cyfr 23 cyfry 317 cyfr 1031 cyfr

TS Wykazemy, ze istnieje nieskonczenie wiele takich liczb naturalnych n, ze n
dzieli 11...1.
N, e’

n cyfr

Pokazemy indukcyjnie, ze liczby n = 3% dla k = 1,2,3,..., spelniaja postulowang

podzielnosé.
Dla k = 1, oczywiscie, 3! dzieli 111.
Ll . k . . .
Zalézmy, ze 3% dzieli 11...1 dla pewnego k € N, czyli
3k cyfr
11...1=A-3*
S

3k cyfr
k
gdzie A jest liczba calkowita. Zatem 1039_1 = A-3% skad 103" = A4-3%+2 4 1.
Wobec tego
e s A0 e e I0FGRe b v (RIS ]
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3k+1 cyfr

= ((4%)- (3%42) + (A7) - (34+2) + 4) - 3441,

co konczy dowéd indukeyjny, gdyz liczba ujeta w nawias jest calkowita.
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